

Горохова А. В.

АНАЛИЗ СОМАТИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ПАЦИЕНТОВ С ТОКСИЧЕСКИМИ РЕАКЦИЯМИ НА МЕСТНЫЕ АНЕСТЕТИКИ

Научные руководители канд. мед. наук, доц. Максимович Е. В.

Кафедра хирургической стоматологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Наиболее распространенным методом обезбоживания на амбулаторном стоматологическом приеме является проведение местного инъекционного обезбоживания. При этом наиболее эффективными и безопасными лекарственными средствами для его проведения являются местные анестетики (МА). МА при их введении могут вызывать две системные реакции – аллергическую и токсическую.

Данные реакции возникают при использовании местных анестетиков в дозах, которые превышают рекомендуемые, также при случайном попадании их в сосудистое русло, при их быстром введении, при использовании указанных лекарственных средств пациентам с медленным типом метаболизма, при гиперчувствительности у сенсibilизированного индивидуумов.

Цель: исследовать и проанализировать сопутствующую соматическую патологию амбулаторных стоматологических пациентов, имеющих в анамнезе общие токсические реакции на местные анестетики.

Материалы и методы. Проанализированы 46 амбулаторных карт стоматологических пациентов г. Минска, которые ранее были направлены на исследование врачами-стоматологами в связи с имеющимися в анамнезе общими реакциями, возникшими после введения местных анестетиков при проведении стоматологических вмешательств, на сопутствующую соматическую патологию.

Результаты и их обсуждение. Были проанализированы 46 амбулаторных карт стоматологических пациентов. Все исследуемые находились в возрастном интервале от 23 до 70 лет. Средний возраст данной группы составил 48 лет. Женщин было 35 (76 %), мужчин – 11 (23,9%). Доля лиц старшей возрастной категории (согласно классификации ВОЗ средний возраст – с 45 до 60 лет, пожилой возраст – с 60 до 75 лет, старческий возраст – с 75 до 90 лет, долгожители – лица старше 90 лет) – 27 (58,6%), данная категория пациентов по данным литературы имеет большой процент сопутствующей соматической патологии. В результате анализа было выявлено, что 69,5 % пациентов данной группы имеют сопутствующую патологию. У некоторых лиц имелось несколько сопутствующих заболеваний (52,1%). При исследовании сопутствующей патологии у данной группы пациентов было выявлено, что у 36,9 % из них имеют патологию сердечно-сосудистой системы (артериальная гипертензия, ИБС, стенокардия, аритмия), 30,4 % патологию дыхательной системы (хронический бронхит, бронхиальная астма), 34,7 % заболевания желудочно-кишечного тракта (хронический гастрит, язвы ЖКТ). Также было установлено постоянное применение пациентами лекарственных препаратов, направленных на компенсацию соматической патологии.

Выводы. На основании проведенного исследования можно сделать вывод, что у стоматологических пациентов, имеющих в анамнезе токсические реакции на местные анестетики при неподтвержденном их аллергическом генезе наиболее часто определялись заболевания сердечно-сосудистой системы, дыхательной системы, пищеварительной системы, что можно объяснить побочными реакциями, возникающими введением местного анестетика на фоне приема лекарственных средств при данных группа заболеваний.